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Sceitseail Saorlaimhe —
Cineal linfochta is ea an sceitseail ;;é@\

saorldimhe a husaid leis na blianta fada chun smaointe maidir le dearadh a chur in idl agus

a fhorbairt. Féach an sceitse saorlaimhe de charr agus de shéipéal ar an leathanach seo.

Bhain an t-ealaiontdir cailidil Leonardo da
Vinci, usaid as an sceitseail saorldaimhe agus é
ag forbairt a chuid aireagan, e.g. an héileacaptar
a dhear sé. Fiu agus € abalta liniochtai den scoth
a dhéanamh agus uirlisi liniochta in usaid aige,
bhi an sceitseail saorldaimhe ina cuid thabhachtach

den phroiseas deartha a bhi aige. | bhFior 3.1

ta an sceitse cailidil saorldimhe a rinne sé
de chorp fir. Cuid larnach den phréiseas deartha

is ea an sceitsedil saorlaimhe f6s sa la ata inniu T ?
ann. L’'Uomo Vitruviano le Leonardo da Vinci

Is uirlis an-Usaideach i an sceitseail saorlaimhe

agus saotharphiosa nua & cheapadh agat.
Ni bhionn moran trealaimh ag teastail uait
agus is féidir i a dhéanamh go tapa. Mar sin,

is féidir sonrai bundsacha a bhreacadh sios agus

e ' - . a thaispeaint do dhaoine eile go héasca. Coinnigh

: do chuid sceitsi sa = g @
Al ? CEIsT SCRUDAITHE!
' trid bliain mar thaifead - P
ABHAR FILLTEAIN.E

ar do chuid smaointe *#

X

agus ar an bprdiseas deartha.

sceitseail saorlaimhe freehand sketching e aireagan invention




Sceitseail @

Uirlisi Sceitseala

Ni mér na huirlisi cearta a bheith agat agus tu ag dul i mbun sceitseail ;}; :; xf,.!;‘
saorlaimhe. Beidh pinn luaidhe éagslla in Usaid agat, go hairithe pinn luaidhe

.J' '_3.:
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' v 4F den chinedl 2H, 2B agus 4B. Baineann na lip€id sin le cailiochtal [ =

T T
na luaidhe. Ar na tri chineal sin, is € an peann luaidhe 2H an ceann t

is éadroime agus is é an ceann 4B an ceann is dorcha. Usaidfidh td |

pinn luaidhe dhaite, scriosain, marcdiri agus pinn aibhsithe chomh mhaith.

Ag Tosu

Is minic a uUsdidtear grafphaipéar sa sceitsedil saorlaimhe. Tarraing linte direacha
comhthreomhara trasna an ghrafphaipéir le peann luaidhe, faoi mar ata i bhFior 3.2.
Biodh greim deas éadrom agat ar an bpeann luaidhe agus coinnigh do rosta socair. Déan
iarracht an peann luaidhe a choinneail ar an bpaipéar an t-am ar fad. Na bog an leathanach
agus tu ag tarraingt. Na biodh eagla ort cupla line a tharraingt go héadrom agus ansin dul
siar orthu le peann luaidhe nios dorcha, ar nés peann luaidhe 2B. Usaidtear paipéar greille

isiméadrach freisin sa sceitseail saorlaimhe (Fior 3.4).

Sceitseail Dhéthoiseach

Sa sceitseail dhéthoiseach (2T) ni tharraingionn tu ach taobh amhain den rud ata & Iéirid agat,
is € sin an taobh ar a bhfuil tu ag féachaint. Ni bhionn an barr, nd an bun, na na taobhanna
eile le feiceail (Fior 3.3). Is minice a tharraingitear an t-aghaidh né an tosach, agus tugtar

an t-aghaidhchl6 ar sceitsi déthoiseacha den chineal sin.
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Ceacht sceitseala

Sceitsi 2T ar ghrafphaipéar

peann aibhsithe highlighter - paipéar greille isiméadrach isometric grid paper - sceitse
déthoiseach (2T) two-dimensional (2D) sketch : aghaidhchlo front elevation
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Combhréir

Is T an chomhréir an gaol ata idir dha thoise. Agus tu

ag sceitseail, ni mor béim a chur ar chomhréir na dtoisi go I€ir.

Ba cheart cinntiu go bhfuil tomhas a hairde i gceart

i gcomparaid leis an leithead, mar shampla.

Ta samplai de chomhréir le feiceail sa saol laethuil. Féach

an léaraid ar dheis. Léirionn na linte an ghnathchomhréir

idir gnéithe in aghaidh an duine. Ta an leithead céanna

sa tsron agus ata sna suile; ta an fad céanna sna cluasa agus

ata sa tsron. Ma ta an chomhréir ata idir rudai ar eolas agat,
beidh sé nios éasca duit iad a tharraingt. An bhfeiceann tu gaol idir toisi eile san aghaidh?

An bhfuil na fioracha sna léaraidi thios i gcomhréir lena chéile?
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Lerp! Ma ta tu ag sceitseail rud nach bhfuil i ngar duit, bain usaid
EID:
as peann luaidhe chun é a thomhas.
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1. Dun suil amhain. 3. Cuir do mhéar
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2. Ailinigh barr an Ilrﬂf_l';_ I p
. . AR luaidhe san ait
phinn luaidhe le ~ _
; [ l i a bhfuil an bun.
barr an ruda ata \ o]
& sceitsedil agat. ' 4. Déan an fad sin
/ a sceitseail.

comhréir proportion - toise measurement




Sceitseail Thrithoiseach

Sceitseail

Bionn an airde, an leithead agus an doimhneacht a |éirid sa sceitseail thrithoiseach (3T).

Ciallaionn sin go mbionn na taobhanna agus an barr nd an bun le feiceail, chomh maith leis

an aghaidhchlé. Féach Fior 3.4 agus Fior 3.5.

Sceitsi 3T ar phaipéar greille isiméadrach

Sceitsi 3T ar ghnathphaipéar

Bain Usaid as paipéar greille isiméadrach ar dtus agus tu ag cleachtadh. Cabhrdidh na pointi

agus na linte ar an bpaipéar leat agus tu ag sceitsedil. Agus sceitse trithoiseach a dhéanamh

agat, déan cinnte de go mbionn na priomhlinte trom go leor chun go mbeidh an cruth soiléir

agus furasta a aithint. Is féidir linte tanaisteacha a dhéanamh nios éadroime né linte briste

a Usaid. Féach an cilib i bhFior 3.4. Usaideadh linte troma agus linte briste chun an citb a |&iriu

g0 soiléir.

Sceitseail Pheirspictiochta

Ma taimid ag iarraidh cuma nios réalaiche
a bheith ar an sceitse saorlaimhe, bainimid

usdaid as teilgean peirspictioch. Is modh é seo

chun fomha 3T a ghabhail né a chur i lathair &=

i bhfoirm 2T. Ta tri chineal peirspictiochta
ann: peirspictiocht aonphointe (Fior 3.6),
peirspictiocht dha phointe (Fior 3.7) agus
peirspictiocht tri phointe (Fior 3.8).

Peirspictiocht aonphointe

sceitse trithoiseach (3T) three dimensional (3D) sketch - doimhneacht
depth - teilgean peirspictioch perspective projection
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Peirspictiocht dha phointe Peirspictiocht tri phointe

Bionn pointe téaltaithe i ngach teilgean peirspictioch. Nuair a bhionn peirspictiocht a I€iriu,
is é an pointe téaltaithe an pointe ag a dtagann linte comhthreomhara le chéile faoi mar
a bheadh siad ag dul as amharc. Bionn pointe téaltaithe amhain ann agus peirspictiocht
aonphointe a léirid, dha phointe téaltaithe ann agus peirspictiocht dha phointe a I€éirid, agus

tri cinn ann agus peirspictiocht tri phointe a Iéiriu (Fior 3.9).

Na pointi téaltaithe i dtri theilgean peirspictioch

Scathua agus Rindreail )
CEIST SCRUDAITHE!

Is € ata i gceist le scathu agus rindreail linte finealta a chur = - e
. . . . PR ILLTEAIN:

i sceitse chun doimhneacht agus uigeacht a Iéiriu chun ¢ABHAR S
go mbeidh cuma réalaioch ar an rud ata a léirid. Féach an tsli

a rinneadh scathu agus rindreail ar na habhair i bhFior 3.10 agus 3.11.

pointe téaltaithe vanishing point - comhthreomhar parallel - scathu agus rindreail
shading and rendering - uigeacht texture
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0 ST
adhmad

scathu tonuil scéihﬁ bogtha

sliseanna adhmaid cloch

tras-haitseail

Abhair dhifriiila Cinealacha éagsiila scathaithe

Dath

Usaidtear dath sa sceitsedil saorlaimhe chun an chodarsnacht idir gnéithe éagstila d’fomhénna
a léiriu go héifeachtach. Bionn cuma nios tarraingtiar an iomhda agus is fusa mionsonrai a aithint

ma usaidtear dath inti. Féach mar a baineadh usaid as dathanna i bhFior 3.12 agus 3.13.

Ta sé tabhachtach go mbeadh peann luaidhe daite ar ardchaighdean agat agus sceitseail dhaite
a déanamh agat. Ma bhionn drochuirlisi agat, ni bheidh tu in ann sceitse deas néata
a dhéanamh.

Is minic a bhaintear usaid as dathanna comhlantacha (glas agus dearg, mar shampla) chun
cuma nios snasta agus nios feicealai a chur ar an iomha.

Dath i léaraid saorlaimhe Samplai daite de scathu agus de rindreail

purog pebble - scathi tonuil tonal shading - scathii bogtha
scumble - smearscathi smudge shading - haitseail hatching - tras-haitseail

crosshatching - dathanna comhlantacha complementary colours
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Liniocht Scartha

Ta an liniocht scartha an-tUsaideach chun an chaoi a gcuirtear ailt adhmadéireachta le chéile
a |éiriu. Féach Fior 3.14 - Fior 3.17. Is é ata i ngach fior na mionléaraid d’alt adhmadodireachta

criochnaithe, chomh maith le linocht scartha den alt céanna agus € ina dha chuid.

. 4§ 3

Déadalt Alt moirtise Leathalt
agus tionuir déadach

Ta linfochtai scartha Usaideach

chun do chuid smaointe a chur
in idl sula ndéanfaidh td an
dearadh deiridh. | bhFior 3.18
ta léaraid de shaotharphiosa
arinneadh i mBliain 2. Baineadh
dsaid as liniochtai scartha
chun sonrai a thabhairt maidir

leis na hailt adhmadédireachta

a bheadh ag teastail chun an
saotharphiosa a dhéanamh.

Tabhair faoi deara gur baineadh

Usaid as dathanna éagsula agus

as an sceitseail thrithoiseach Liniochtai scartha i léaraid

chun na hailt a |éirid.

‘ liniocht scartha exploded drawing
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Cleachtadh ”

1. Bain usaid as na scileanna a d’fhoghlaim tu agus déan sceitsi de na hailt seo

a leanas.
Déadalt Dualalt
i f
O O
Leathalt deadach Alt moirtise agus tiontir
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Méaralt f{ / Feiralt Stoptha
/
/ / /
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2. Déan cdip de na hailt seo a leanas agus déan scathu agus rindreail orthu.

Béalalt

Alt moirtise agus tiondir

/48

3. Déan cdbip de na sceitsi seo a leanas. Bain Usaid as dathanna difritla agus déan

scathu agus rindreail orthu.

Saotharphiosa 1

Saotharphiosa 2
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Ceisteanna Scrudaithe

1. Sa léaraid seo ta liniocht scartha nach bhfuil
criochnaithe de dhéadalt bosca. Criochnaigh
an sceitse den alt.

2. Sa léaraid seo ta linfocht scartha nach

bhfuil criochnaithe d’alt corréogach moirtise
agus tiondir. Criochnaigh an sceitse den alt.

3. Sa léaraid seo ta liniocht scartha nach bhfuil
criochnaithe de leathalt déadach. Criochnaigh

an sceitse den alt.




